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VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE N.  124 
 
  
OGGETTO: GRUPPO CONSIGLIARE @@@ TORNACO.N.TE - INTERPELLANZA CON                       

RISPOSTA IN AULA SUL TEMA: INCENDIO NEI DEPOSITI DELLA DITTA AGER. 
 
L’anno Duemila diciotto, addì 27 del mese di FEBBRAIO alle ore 19,00 presso la Sala 
Consiliare di Via Marconi 2, si è riunito in sessione ORDINARIA ed in seduta pubblica di 1^ 
convocazione, il CONSIGLIO COMUNALE. Regolarmente convocati, all’appello risultano i 
Consiglieri: 
 

   Presente Assente 

SARINO Gaudenzio Sindaco X  

CATTANEO  Michela  X  

RINO   Marco  X   

BELLAN Simone  X  

BISAGNI Andrea Giovanni  X  

CALDARELLI  Giovanni  X  

MONFRINOTTI Clementina  X  

BETTENZOLI Emanuela  X  

CREMONA  Giuseppe  X  

GERBINO Pierantonio   X 

UBEZIO  Mario Giuseppe  X  

  TOTALE 10 1 

 
 
Presiede il Sig. Gaudenzio Sarino, nella sua qualità di SINDACO-Presidente del Consiglio 
Comunale. 
 
Partecipa alla seduta il dott. Carlo Carrera, Segretario comunale, anche con funzioni di 
verbalizzante. 
 
Partecipa anche l'assessore esterno Sig. Bernascone Domenico. 
 
 
 

 



 
 
Il Sindaco da lettura dell'interpellanza: 
 
Tornaco, 5 febbraio 2018 
 

Proponente: Gruppo Consigliare @@@ tornaco.n.te 
 

Soggetto Richiedente: Consigliere Comunale Mario G. Ubezio 
 

Oggetto: Interpellanza con risposta in aula 
 

Alla cortese attenzione del Sindaco Sig. Gaudenzio Sarino 
 

Premesso che, 
Domenica 4 febbraio 2018: purtroppo le preoccupazioni e le paure, già espresse in passato, di 
potenziali rischi ambientali nel nostro Comune si sono materializzate intorno alle ore 16.30 
quando si è sviluppato un incendio nei depositi della ditta Ager dando origine a vigorose 
fiamme ed an una altissima colonna di fumo denso e nero visibile da Tornaco e dai paesi 
confinanti: sembrava la replica dei recenti roghi sviluppatisi nei territori circostanti della 
Lomellina pavese, l’ennesimo rogo di rifiuti. 
In questo caso la pronta reazione del Sindaco e di alcuni cittadini, seguita dall’intervento dei 
Vigili del Fuoco, ha permesso di circoscrivere e domare l’incendio nel volgere di poche ore. 
L’esito di questo evento e lo scampato pericolo del non aver arrecato danni maggiori al 
territorio ed alle persone, fatte salve le valutazioni e le verifiche di VVFF E ARPA, non deve però 
farci sottovalutare, o peggio, non considerare i rischi ambientali insiti sul territorio del nostro 
Comune o che potrebbero derivare da incidenti di in aree limitrofe. 
Ricordiamo che sul territorio del Comune di Tornaco operano altre aziende che per la loro 
peculiare attività possono rappresentare potenziale pericolo di rischi per ambiente e salute dei 
cittadini. Un nome per tutti la società Vichimica, classificata “rischio. Seveso”. 
Osservato quanto sopra, il sottoscritto Consigliere Comunale Mario G Ubezio, chiede al Signor 
Sindaco, ovvero a soggetto che egli vorrà delegare, di informare il Consiglio Comunale sia in 
merito agli sviluppi dell’incidente sia provvedendo a dare riscontro in aula relativamente ai 
punti che seguono: 
1. Il Comune di Tornaco ha provveduto alla stesura di un piano di valutazione e prevenzione 
che contempli l’analisi dei rischi esistenti sul territorio e che stabilisca una catena decisionale 
nella Amministrazione con compiti di azione e coordinamento in caso di incidente a rischio 
ambiente e/o salute pubblica? (chi fa che cosa) 
2. Nel contesto del documento di valutazione del rischio, è stato predisposto un sistema di 
informazione e di allertamento della popolazione in caso di incidente? Se si, quali sono gli 
strumenti e le modalità previste e poste in essere? 
3. Sono previste, o sono state tenute sessioni di informazione e di simulazione per i cittadini, 
tali da consentire comportamenti corretti e coerenti con le eventuali condizioni di pericolo e 
che possano evitare potenziali situazioni di panico e intralcio alle azioni degli organi preposti a 
fronteggiare tali eventi e limitare o prevenire conseguenze alla cittadinanza? 
Nell’interesse primario dei Cittadini di Tornaco, confidiamo in un rapido e positivo riscontro 
delle nostre richieste e alle nostre preoccupazioni, con il rammarico di non averle manifestate a 
questa Amministrazione allorché rinforzate dagli eventi di Mortara e della provincia di Pavia 
che hanno recentemente lambito il nostro territorio. 
 

Mario Giuseppe Ubezio 
Consigliere Comunale 
 
Il Sindaco risponde in modo globale sulla situazione di eventuali emergenze nell'abitato di 
Tornaco precisando che con delibera del Consiglio Comunale n. 114 del 28.09.2012 è stato 
approvato il Piano Intercomunale di Protezione Civile, al fine di assicurare l'efficienza e 
l'efficacia del Sistema sul territorio, in particolare per quanto attiene i servizi di emergenza e 



l'attuazione degli interventi urgenti in caso di crisi relativamente alle proprie competenze. A 
tale proposito è stata istituita l'Unità di Crisi Intercomunale e nei giorni scorsi è stato istituito il 
Corpo Intercomunale di protezione civile.  Le misure di salvaguardia alla popolazione per gli 
eventi prevedibili sono finalizzate all'allontanamento della popolazione dalla zona di pericolo, 
con particolare riguardo alle persone con ridotta autonomia. Per gli eventi che non possono 
essere preannunciati è di fondamentale importanza organizzare il primo soccorso entro poche 
ore dall'evento. Per quanto riguarda le problematiche legate al nostro territorio è messo in 
evidenza l'elaborato tecnico collegato al Piano Regolatore riguardante il "Rischio Incidente 
Rilevante", essendo presente a Tornaco la Ditta "LA VICHIMICA spa", ditta presente nell'elenco 
delle Aziende a rischio di incidenti rilevanti. Tuttavia tale ditta risulta dai dati ARPA una delle 
più sicure in Piemonte. Per quanto riguarda l'incendio avvenuto nella Ditta AGER domenica 04 
febbraio, lo stesso non ha provocato danni all'ambiente, ma a detta del verbale dei Vigili del 
Fuoco una parte del materiale depositato nell'area di stoccaggio non era conforme con le norme 
antincendio. 
Il consigliere Ubezio Mario Giuseppe prende atto della risposta del Sindaco ed evidenzia la 
mancanza di regolarità in molte aziende di trattamento rifiuti; infatti, a suo dire, AGER non 
aveva il certificato di prevenzioni incendi.     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
Il presente verbale viene così sottoscritto 
 
 IL SINDACO         IL SEGRETARIO COMUNALE    
    F. to Gaudenzio Sarino                        F. to Dott. Carlo Carrera 
 
 
 

Per copia conforme all’originale: 
 
 
Li, ___________________      IL SEGRETARIO COMUNALE 
               Dott. Carlo Carrera  
 
 
 

ATTESTATO DI PUBBLICAZIONE 
 

Si attesta che copia della deliberazione è pubblicata all’albo pretorio di questo comune per 15 
giorni consecutivi, a partire dal ___________________ 
 
Li, __________________       IL SEGRETARIO COMUNALE 
                F. to Dott. Carlo Carrera 
 
 
 

ESECUTIVITA’ 
 

(X)  dichiarata immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134, comma 4, D. Lgs. 267/2000. 
 
(_) decorso il decimo giorno dalla pubblicazione, è divenuta esecutiva il _________________ per la 
decorrenza dei termini, ai sensi dell’art. 1434, comma 3, D. Lgs. 267/2000. 
 
 
Vespolate, li _________________      IL SEGRETARIO COMUNALE 
               F. to Dott. Carlo Carrera 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 


